

## 20150207 關注副學位大聯盟 意見書

自 2005 年關注副學位大聯盟成立，副學位問題如設施、學費、升學銜接、認受性、課程質素等等，接二連三出現問題。2012 年城大削減自資銜接學位，學位話加就加，隨時削減亦可。同年(2012 年)，嶺南大學附屬的社區學院(CCLU)及持續進修學院(LIFE)12/13 年度整個學院在清楚了解資源嚴重不足的情況下，仍超收大量學生以求謀取暴利，超收事件令大量學生及家庭身受其害。到近期香港城市大學「賤送」城大專上學院(下稱：城專)，由城大黑箱作業密謀變賣，到「賤送」計劃曝光落實，塵埃落定，教育局不但未有向公眾交代事件，更未見有任何有效監察，更遑論阻止「賤送」計劃進行。

### 賤送城專 公帑貼大床

城專是由公帑資助的香港城市大學屬下非牟利公司，實為納稅人的資源一部分，但城大校董會透過所謂的「合作計劃」將城專「賤送」，實於理不合。

城專是根據《稅務條例》(第 112 章) 第 88 條註冊的獲豁免繳稅非牟利慈善機構，城專的九億財政儲備將繼續由該機構管理，而根據早前校方在會上透露，該筆巨額儲備在過渡期後，將由臥龍崗大學主導並用於尋覓及興建校舍，即臥龍崗大學變相節省興建校舍的龐大費用，實有利益輸送之嫌。

過程中，教育局原應發揮其監察的角色、提升透明度，但教育局卻以各種藉口諸多推搪。教育局猶如無牙老虎，甚至懷疑被城大校董會蒙在鼓裡也懵然不知。

### 政府多年未設監管 自資專上教育步向崩潰

早於 2002 年當時教育統籌局委託大學教育資助委員會(下稱教資會)進行及發表的《香港高等教育報告》已提出成立延續教育局(Further Education Council)，確保資助及自資的副學士課程相若，以保障課程質素，政府繼續「充耳不聞」實難辭其咎，沒有成立相關的法定監察機構。往後自資副學位課程多次出現課程質素問題，教資會亦分別 2008 年及 2010 年發表《專上教育界別檢討第二階段檢討報告》及《展望香港高等教育體系報告》，建議政府設立相關的獨立法定監察機構。

可是，現在政府聲稱「循序漸進」地優化質素保證機制，但新組成的質素保證聯絡委員會實際上仍然是無牙老虎，未見能發揮有效監察的功能，政府只是不斷地推延成立真正有效監察的法定機構。

## **政府成立監察機構 刻不容緩**

關注副學位大聯盟現提出以下訴求：

1. 政府立即研究並從速成立獨立法定監察機構，在不影響學術自主的大前提下，保障自資專上教育課程質素

關注副學位大聯盟 發言人 譚樂基

2015年1月22日